
   
No. 04/2025        Lamone, 04 luglio 2025 

  L a m o n e    i n f o r m a 
 

 Seduta del Consiglio Comunale 
Il Consiglio comunale di Lamone, riunitosi lunedì 16 giugno 2025 sotto la presidenza di Galli 
Frigerio Magda (GIS) nominata ad inizio seduta in sostituzione del presidente uscente Fasola 
Gilles (PLR), ha approvato il consuntivo 2024 che chiude con un avanzo pari a fr. 559'124.66. 
Durante la seduta è stato approvato un credito di fr. 1'175'000.00 per la sostituzione della 
condotta AP in zona Serta e respinto un credito di fr. 29'000.00 per un sistema di 
videosorveglianza sul territorio comunale. Sono state concesse 6 naturalizzazioni, accolte le 
dimissioni dalla carica di Consigliere comunale dei signori Calà Vincenzo e Vescovi Riccardo 
e accolta la rinuncia alla carica di Consigliere comunale del sig. Python Filippo. 
Ad inizio seduta hanno sottoscritto la dichiarazione di fedeltà alla Costituzione e alle Leggi i 
nuovi consiglieri Di Francesco Emilio e Ancona Marco. 
È stata nominata quale membro della commissione Petizioni la signora Bianco Maria (GCL) e 
quale supplente Ancona Marco (GIS). 
Il legislativo ha inoltre approvato il regolamento della videosorveglianza e la modifica dell’art. 
15 cpv 3 del Regolamento comunale sulla gestione dei rifiuti. 
A fine seduta l’Esecutivo ha dato risposta ad alcune interpellanze presentate nella seduta 
precedente e preso atto di nuove interpellanze presentate dal GIS riguardanti “la creazione 
di spazi aggregativi”, “protezione e gestione alberi del Comune”, il libro “Lamone, lo Stradario, 
briciole di storia” e “aumento di alloggi a pigione moderata nel Cantone”. 

 Palma di Fortune o palma cinese 
 

E’ una palma originaria dell’Asia orientale alta fino a 15m. Cresce ovunque: nei giardini privati, 
ai margini del bosco, nel sottobosco e nelle siepi naturali. Si diffonde mediante le bacche 
disperse dagli uccelli che se ne nutrono. Alle nostre latitudini rappresenta un problema in 
quanto riduce la biodiversità formando popolamenti monospecifici molto densi, in 
concorrenza con la vegetazione indigena. La palma Crea problemi alla funzione protettiva 
dei boschi perché le radici, piuttosto piccole e corte, non permettono di stabilizzare il terreno 
in profondità, facilitando così l’erosione. Per la lotta contro questa pianta chiediamo di 
tagliare eventuali infiorescenze in maggio, trasportare i frutti in sacchi ben chiusi, in modo da 
non diffondere la specie e smaltire i frutti con i rifiuti solidi urbani mentre le infiorescenze nel 
compostaggio. Il legno può essere usato in un impianto per la produzione di calore o lasciato 
sul posto. Ulteriori informazioni le potete trovare su www.ti.ch/neobiota.  
 

 Coleottero giapponese (Popillia japonica) 
 

Il coleottero giapponese (Popillia japonica) è un organismo da quarantena prioritario 
presente in Svizzera per cui vige l’obbligo di segnalazione al Servizio fitosanitario cantonale. 
Si tratta di un piccolo coleottero originario del Giappone estremamente polifago che conta 
più di 400 piante ospiti di interesse agricolo o ornamentale, tra cui vite, frutta a nocciolo, 
piccoli frutti e rose. Gli adulti sono particolarmente voraci e si nutrono di foglie, fiori e frutti, 
determinando forti defogliazioni e danni alla produzione. Le larve si sviluppano nel terreno 
nutrendosi di radici di piante erbacee, particolarmente graminacee, che vengono 
progressivamente indebolite, compromettendo l’ancoraggio radicale. 
Considerata l’esistenza di un vasto focolaio sul territorio italiano e l’ormai definitivo 
consolidamento della presenza del coleottero giapponese sul nostro territorio, il Canton 
Ticino adotta nelle zone infestate una strategia di contenimento, con lo scopo di limitare la 
crescita delle popolazioni dell’insetto a una soglia tollerabile e rallentarne la diffusione verso 
aree non infestate, tramite una serie di misure preventive e di lotta. Ulteriori informazioni si 
possono trovare sul sito dedicato www.ti.ch/coleottero-giapponese.  
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 Le piscine esterne amovibili vanno notificate 
 

Chiunque volesse posare una piscina esterna amovibile è pregato di segnalarla al Municipio 
tramite l’apposito formulario che si può trovare sul sito internet del Comune (www.lamone.ch. 
Per le piscine fino a 4 m3 (4000Lt) è sufficiente una notifica, invece per le piscine con una 
capacità maggiore è necessaria l’autorizzazione del Municipio. 
Se non si dovessero notificare regolarmente le piscine si rischia di incorrere in una multa. 
 

 Manifestazioni 
 Spettacolo teatrale dei Lazzi di Luzzo “La pazza gioia” 

Giovedi 24 luglio 2025 ore 21.00, Piazzale Pallacanestro (se piove: scuole elementari di 
Lamone – Cadempino) entrata libera 
I Lazzi di Luzzo presentano uno spettacolo teatrale preparato durante una colonia 
residenziale estiva di teatro per adolescenti tra i 14 e i 17 anni. Durante i primi dieci giorni di 
colonia, i ragazzi sono impegnati nell’allestimento dello spettacolo, per poi rappresentarlo 
in sette località ticinesi durante la seconda parte dedicata alla tournée teatrale. 

 Sagra della costina 65a edizione 
Venerdì 5, sabato 6 e domenica 7 settembre nel nucleo di Lamone si terrà la tradizionale 
Sagra della costina. In caso di cattivo tempo sarà tutto rimandato dal 12 al 14 settembre. 
 

 Promemoria 
 Prossime raccolta carta: venerdì 4 luglio, 18 luglio, 8 agosto e 22 agosto. 

 Polizia intercomunale Vedeggio: raggiungibile allo 091 960 20 40 

 Uscita e pranzo assieme alla terza età
Lunedì 30 giugno un gruppo di 35 persone 
si è recato nel mendrisiotto per una doppia 
visita: una quindicina di partecipanti 
hanno visitato i cunicoli del cemento 
Saceba a Morbio Inferiore e il relativo 
museo, per scoprire l‘importanza di questo 
materiale nel nostro cantone. Una ventina 
di persone si è invece recata a Stabio al 
Museo della Civiltà Contadina, per una 
mostra dedicata ai bovini e alla 
lavorazione del latte, un tuffo nel passato 
e nei ricordi. Ci si è poi ritrovati al grotto, 
per un momento di chiacchiere e 
spensieratezza in compagnia, davanti a 
un buon piatto nostrano. Auguriamo a tutti 
una serena estate, in attesa di rivederci a 
inizio autunno per il prossimo pranzo in 
compagnia! Dopo la pausa estiva i nostri 
incontri riprenderanno nelle seguenti date: 
Mercoledì 17 settembre, mercoledì 29 
ottobre e mercoledì 10 dicembre 
(edizione natalizia). Seguiranno dettagli 
riguardo iscrizioni, menu e animazioni. 
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